

Секция «Юриспруденция»

Представительный состав Государственной Думы как один из элементов народного представительства в Российской Федерации

Аленъкин И.В.¹, Соколов Н.В.²

1 - МГУ имени М.В. Ломоносова, Юридический факультет, 2 - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: alenkin_iv@mail.ru

На современном этапе развития государства и общества институт народного представительства играет важнейшую роль, поскольку народ не в состоянии осуществлять непосредственно всю полноту своей власти в государстве. Для целей осуществления государственной власти народ посредством выборов избирает своих представителей, в числе которых, прежде всего, стоят выборные представительные (законодательные) органы. Формируя указанные органы, народ обличает их определенными полномочиями в сфере осуществления государственной власти, устанавливает для этих органов цели и задачи, наделяет функциями и устанавливает юридические средства, при помощи которых данный конкретный орган реализует их.<?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office"/>

Характер, способы формирования, порядок деятельности, структура, взаимоотношения с другими органами государства, представительных органов является предметом дискуссий в научной и политической среде. Институт народного представительства, а соответственно и институт представительного органа не стоит на месте, он постоянно развивается и изменяется. Доктрина и практика ищут наилучшие пути его воплощения, отражая в определенной мере степень развития общества в конкретный исторический момент.

Народное представительство есть один из органов государственной власти над избирателями, действующий частью совместно с другими государственными органами, частью отдельно и осуществляющий определенные функции государственного управления.

Народное представительство - система представительных (т. е. избираемых народом) органов государственной власти и местного самоуправления.

С понятием "народное представительство" связаны некая система отношений Н. п., т. е. отношения по формированию представительных органов, статус депутатов, их взаимоотношения с избирателями, населением, политическими партиями и движениями, организация работы представительных органов, подготовка и принятие актов, законодательный процесс, влияние населения на деятельность представительных органов, отношения представительных органов с иными органами и т. д.

Народное представительство - это институт конституционного права, предметом которого являются общественные отношения, складывающиеся в области формирования, деятельности, прекращения полномочий и ответственности представительных органов публичной власти.

Конституционно-правовая природа народного представительства заключается в том, что оно, во-первых, служит цели реализации суверенитета народа; во-вторых, опирается преимущественно на выборный способ формирования соответствующих органов;

Конференция «Ломоносов 2012»

в-третьих, предполагает качественный механизм конституционно-правового регулирования функционирования и ответственности представительных учреждений, в результате чего обеспечивается достаточная зависимость их деятельности от потребностей и интересов граждан.

Две формы народного представительства - коллегиальная и единоличная, стали следствием исторических процессов, которые наблюдались в России в течение последних десятилетий.

Воплощение концепции народного представительства в законодательстве федерального уровня и уровня субъектов Федерации должно сводиться к правовому оформлению следующих положений: общих принципов народного представительства, развивающих положения Конституции Российской Федерации - в федеральных законах; основ народного представительства на уровне местного самоуправления - в законодательстве субъектов Федерации.

Функция народного представительства, традиционно понимаемая как исключительная прерогатива коллегиальных депутатских органов власти, с течением времени эволюционировала и трансформировалась в функцию не только коллегиальных, но и единоличных выборных институтов власти.

Две формы народного представительства - коллегиальная и единоличная, стали следствием исторических процессов, которые наблюдались в России в течение последних десятилетий.

Институт народного представительства представляет собой целостную систему. Отсюда вытекает, что представительный состав является одним из элементов данной системы.

Что же такое представительный состав?

Данное понятие является мало исследованным в науке конституционного права. Следовательно, существует очень мало исследований по этому вопросу.

На наш взгляд, **представительный состав** – совокупность лиц, избранных народом на всеобщих равных прямых при тайном голосовании выборах или иным способом, которые наделяются полномочиями в определенной сфере, которые действуют от имени народа, во имя осуществления интересов тех, кто их избрал, на благо общества и государства.

Представительный состав – это лица, через которых происходит воплощение суверенитета народа.

Данное понятие отражает специфику современных общественных отношений, когда парламентаризм, демократия, человек, его права и свободы являются основополагающими для государства и общества.

Исходя из вышесказанного можно выделить некоторые **характеристики** представительного состава:

1. Тесная связь с народом (населением какой-либо территории).
2. Имеет, как правило, выборный характер.
3. Осуществление и защита интересов народа.
4. Действие во имя и во благо народа.
5. В рамках делегированных народом полномочий издает н.п.а, имеющие юридическую силу на определенной территории.

Литература

Конференция «Ломоносов 2012»

1. Авакьян С.А. Конституционное право России. Учебное пособие в 2-х т. М., 2011
2. Андреева Г.Н. Конституционно право зарубежных стран. Учебник.М., 2009
3. Астафичев П.А. Народное представительство в современной России: проблемы теории и правового регулирования. Автореферат докторской диссертации. М., 2006
4. Лазаревский Н.И. Народное представительство и его место в системе других государственных установлений. СПб., 1905